

一枚茶芽带来的春天

◆ 林小会

他刚到办公室，门卫送来了一个包裹。里面是一袋茶叶，还有一封信。他有些惊讶，这年月居然还有人写信。

看到信的落款：花儿。他的记忆被一株老茶树唤醒。

他一直记得那天遇见那个叫花儿的小姑娘情景。

那年，他带了一个项目组搞普查，一个小姑娘从一株老茶树旁艰难挪动脚步，一个大塑料桶被一根绳子牢牢地捆在她背上，里面装着大半桶水。

那是一个叫碗场的村子，村子脚下是深深的北盘江。当年的红军曾从那儿渡江西进，他们曾远远的看见红军渡江的那个渡桥，只是已经成了危桥了，不能再通行。而另外一座新桥在不远处架了起来。

在山里跑了一天的他们，在一户村民家院门口歇息，院子被两株老茶树掩映着。一个老人走了出来，给他们泡了一壶茶。倒茶的，居然就是白天山路上碰见的背水姑娘。老人说小姑娘叫花儿，是她孙女，在乡里读初中，今天周末回家给爷爷背点水。取水点是距她家3公里外的一个小水塘，自从他摔了一跤，腿受伤后，家里的水全靠小姑娘给他背。花儿回家的第一件事就是放下书包，背上水壶去打水。花一般的姑娘，却要在这旱的土地上晒蔫。村里人家青壮年都出门打工了。吃水全靠老老少少，到几公里外的小水塘取水。

他听了心里一阵紧，放下了茶杯。老人看了忙说，这茶叶可是我家老茶树上采的呢，当年红军也喝过。提到红军，老人的声音低了下去。他的家里曾经住过一名受伤掉队的红军，这是老人的父亲讲给他的故事。那名在他家养伤的红军，终因伤势太重牺牲。村里将红军葬在了山上。老人的手往远处指了指，“那个红军坟就在那儿呢，每到清明我们都要上去给他挂纸”。

那次的普查效果不理想。村子缺矿也缺水。虽然守着北盘江，却无奈沟壑太深，只能望江兴叹。

当我回忆起刚迈入校门的第一次地质实习时，老师们便在秦皇岛的营地里教我们唱那首《勘探队员之歌》。每当听到这首歌，心中总会升起无名的触动，眼前就会浮现地质工作者攀登在崇山峻岭之间，穿行在江河峡谷中的画面。这首歌真实地描绘了当时地质工作者的生活与工作环境，也抒发了地质工作者的情怀、意志和追求，激励了几代地质工作者为祖国的建设而奋斗勇在前。

中国对矿物发现记载的历史源远流长，最早在战国时期成书的我国古籍《山海经》、《尚书·禹贡》和《管子》等对于矿物、岩石和土壤以及铜、铁、金、银等矿产都有较丰富的记载。我国的地质事业迅速发展时期是在1949年新中国成立之后，在党的领导下，成立了地质工作部门和研究机构，建立地质院校成批的培养地质科技人才，在全国普遍开展地质调查和矿产普查勘探。

作为贵州省地质矿产开发与研究的重要力量，我局在贵州富饶的土地上先后探明铝、磷、煤、汞、金等独具特色和经济优势的一大批矿产，为全省磷及磷化工、煤及煤化工、铝及铝加工等工业的发展提供矿产资源，同时承担全省基础性、公益性地质工作、地质灾害调查、区划和治理工作，开展岩溶石山找水，探索石漠化综合治理新路子，完成了一批国家重点工程项目地质勘查任务，为贵州的发展和经济振兴做出了显著贡献。

中国在发展复兴的道路上飞速地向前驰骋，老一辈地质人在回忆地质工作的时候津津乐道的以往那些艰苦的日子。所谓忆苦思甜，才明白如今的好日子来自于每一个中国人无私的奉献。在看到那些老照片时，心里不禁动容，那时候风餐露宿的艰苦环境，我们年轻一代地质人是不会再体会了。这得益于我们祖国的日渐强大与富强，得益于每一个中国人用自己的双手创造出的新一轮盛世局面。我们的国家从近代弱小无力的局面成长为如今向着伟大复兴梦奔跑而去的自信从容，与党的坚强领导密不可分。

建党100周年之际，全国掀起学习党史的热潮。在阅读《中国共产党简史》之前我问自己，为何要读此书，编著此书的意义在哪，精髓是什么？而后才知道，革命先辈的言行及精神记载在此书里，让后继者的我们读此书而知革命先行者治政之根本，知近现代中国时代洪流跌落之由，知如今我们个人修身之要。

在学习党史过程中一直在想，到底什么是中国，是什么成就了今日之中国。“中国”这个词最早是出现在《尚书》中。我想啊，禹划九州是中国，尧舜禹、汤文武、孔夫子、伏生是中国，“民为邦本，本固邦宁”是中国，“敦睦九族，协和万邦”是中国。李四光、袁隆平、钟南山是中国，为人民服务是中国，人类命运共同体是中国。

了解历史才能永葆初心，需要一代代人的传承才有中国。

如今历史的接力棒已传到我们手里，我们一定不负重托，忠于党，忠于祖国，忠于人民，以自己最大智慧、力量、心血，做出无愧于历史、无愧于时代，无愧于人民的地质业绩！

（作者单位：地调院）



摆茅瀑布

深林蔽云翳，断岩垂白绢。急湍争喧腾，珠玉散银练。

图：陈卫东（104地质队） 文：詹海燕（局党办）

钗头凤 旅顺口

◆ 刘婧珂

北风冽，脂血溅，万忠冤魂久难眠。甲午战，北洋覆。白玉孤烛，垢耻难卸，灭灭灭。

樱雨落，铁龙过，汽笛远鸣天际破。金瓯铸，山永固。虎尾3抱海，旌腾鹤跃，烈烈烈。

释意：北风凛冽的吹过，脂血飞溅，万忠墓下埋着的逝者冤魂难以长眠。甲午战败，北洋水师全军覆没，白玉山上的“蜡烛”孤独的矗立在山顶，这种羞耻感百年来难以磨灭。

沐浴粉色的樱花雨，轻轨从中穿过，悠远的汽笛声划破天际。新时代铸就大好河山，江山永固。老虎尾沙嘴拥抱海洋守护着这片土地，旌旗在缭绕的云间飞舞，如炽热的火焰般热烈升腾！

（作者单位：105地质队）

D 知识小贴士

创新三江源生态产品价值实现机制

三江源生态地位极端重要，与长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展两个重大国家战略紧密相关。“十四五”规划纲要明确要求，在三江源国家公园开展生态产品价值实现机制试点。笔者建议，要以生态产品价值实现机制创新为重点，加快完善生态产品价值实现路径，加强三江源生态产品价值实现统筹协调机制，建立政府购买公共生态产品的生态补偿市场机制，以异地开发模式促进三江源实现主体功能定位，探索生态产品价值实现路径促进农牧民增收致富等。

三江源是长江、黄河和澜沧江的发源地及水源涵养地，是我国乃至全球重要生态产品的关键供给区。如何提供更多的优质生态产品，让生态产品价值实现成为保障三江源生态系统安全和提升经济社会发展的重要举措，值得深入思考。

践行生态产品价值实现是光荣使命

在《全国主体功能区规划》中，三江源被列为国家水源涵养重点生态功能区；同时，三江源也是高原生物多样性最集中的地区，是亚洲、北半球乃至全球气候变化的敏感区和重要屏障。保护和修复生态环境、提供更多优质的生态产品是三江源的首要任务。三江源国家公园还是我国首个国家公园体制试点，其主要任务就是推进三江源国有自然资源资产管理制度试点，探索生态价值实现机制，寻求禁止和限制开发地

区的发展之路。

党和国家高度重视三江源的生态保护工作，对三江源生态保护力度不断加大，先后实施了两期三江源生态保护和建设工程，开展了退牧草、禁牧封育、草畜平衡管理、黑土滩治理以及草原有害生物防控等一系列生态退化治理与生态

保护措施。三江源属生态功能重要的地区，不宜发展产业经济，主要是保护生态，涵养水源，创造更多生态产品。“十四五”规划纲要明确提出，要在三江源国家公园开展生态产品价值实现机制试点。生态产品价值实现为保障三江源生态系统安全和提升经济社会发展的重要举措。

优质生态产品供给能力有待提升
三江源生态保护与

（下转2-3版中缝）

贵州地矿

地质先行 服务民生 务实创新 和谐共享

—http://dk.guizhou.gov.cn—

2021年9月

1

星期三

辛丑年七月廿五

第17期 总第465期

★准印证号：(黔)字第2020227号
(内部资料 免费交流)

贵州省地质矿产勘查开发局 主办



我局举行学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神第二次专题研讨会



8月24日，我局党委理论学习中心组举行学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神第二次专题研讨会，围绕伟大建党精神主题进行专题研讨，局党委班子成员作重点研讨发言，有关处室负责人进行交流发言。局党委书记、局长付贵林主持专题研讨会，省委第十巡回指导组副组长王育贵出席并讲话，局党委成员、首席科学家、二级巡视员、局机关党委委员、局机关党支部书记、各处室主要负责人共20余人参加研讨会。

专题研讨会上，局党委班子成员、二级巡视员、局办、监察室、经发处、工会、地勘处、审计处负责人依次发言，畅谈学习伟大建党精神的思想认识和收获体会，结合工作实际谈贯彻落实的措施和打算。大家发言一致表示，习近平总书记“七一”重要讲话首次总结和深刻阐述的坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，浓缩了百年奋斗，揭示了历史真谛，字字千钧，字字珠玑，凝结着千千万万共产党人的理想、追求、奋斗、牺牲、智慧、力量，是百年党史积淀的具有丰厚营养的宝贵精神财富，是中国共产党的精神之源，是伟大的马克思主义政党的精神史诗。

大家讨论认为，伟大建党精神的提出，是一次重大的理论创新，是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善。既有百年奋斗的深刻历史基础，又有鲜明的时代特征，标志着四个方面达到了一个新高度：

一是系统总结我们党百年奋斗的光辉历程，标志着我们党对自身历史的认识和科学总结达到了一个新高度。

二是深刻阐明我们党的性质和宗旨，标志着对自身性质和宗旨的理解和把握达到了一个新高度。

三是高度凝练我们党精神价值和深刻内涵，标志着对自身精

神谱系的领悟和阐释达到了一个新高度。

四是系统诠释科学真理的强大生命力，

标志着对马克思主义中国化的实践和成果总结达到了一个新高度，对推动党和人民事业发展具有重大而深远的意义，要认真学习领会，结合实际贯彻落实。

付贵林同志在重点发言研讨和总结时指出，按照省委的统一安排部署，局党委理论学习中心组举行第二次专题研讨会，重点研讨伟大建党精神，同志们在深入学习领会伟大建党精神的基础上，认真准备发言提纲，交流了学习心得，理解了伟大意义，专题学习研讨取得良好效果。对下一步结合实际认真践行伟大建党精神，他提出六点具体要求：

一要深刻学习领会伟大建党精神的思想内涵。中国共产党首次提出的伟大

建党精神，深刻阐释了中国共产党的精神源头和起点，充分体现了百年党史的主

题和主线、主流和本质，是对党的历史、党的传统、党的精神的高度总结和深刻

论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善。

作为一名党员领导干部，要做到自觉学习、主动学习、深入学习，深刻把握伟大建党精神所包含的理

想信念、责任担当、价值追求、精神风貌、政治品格的思想内涵，做到深学细研，学深悟透。

二要切实做到坚持真理、坚守理想。党史学习教育的目标是“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，要求我们坚定马克思主义信仰，坚持马克思主义真理，坚定社会主义和共产主义理想，这体现的就是伟大建党精神的“坚持真

理、坚守理想”。每一名党员，都要结合党史学习教育、自觉锤炼党性意识，加

强党性锻炼，更加自觉做到高举真理旗帜、坚守理想信念，筑牢信仰之基，保持

战略定力，立德政、明大德、守公德、严私德，做一名坚定的共产党人，坚定的

马克思主义者。

三要切实做到践行初心、担当使命。“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复

兴”，是我们党的初心使命，也是我们每一位党员，举起右手向党旗庄严宣誓时

立下的初心使命。当前，全局上下都在认真贯彻习近平总书记“七一”

重要讲话精神和视察贵州重要讲话精神，围绕“四新”主攻“四化”，全局党员

如何践行初心使命，要肩负起找矿报国、保护生态环境报国的历史担当，树立大

地质理念，切实履行职能职责，发挥地质技术优势，提高生态环境保护和能源资

源保障能力，为实现百姓富、生态美的多彩贵州新未来目标，奉献我们地矿人的智慧和力量，做出地矿人的贡献和成绩。

四要切实做到不怕牺牲、英勇斗争。习近平总书记指出：敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。地矿工作常年爬山涉水，风餐露宿，特别是野外一线工地和项目，工作条件比较艰苦，全局广大党员，要发扬不怕困难、不怕艰苦的精神品质，走前列、做表率，树旗帜、立标杆，吃苦在前，享受在后，带头做到不怕困难、英勇奋斗，带领广大群众顽强拼搏、努力工作，才能克服生产工作中的各种困难，推动地矿事业高质量发展。

五要切实做到对党忠诚、不负人民。对党忠诚，不仅体现在政治忠诚、思想忠诚、更体现在言行忠诚，用实际行动践行党的宗旨，坚持人民至上、全心全意为人民服务。局党委在党史学习教育中，提出为群众办18件实事，各基层党委提出为群众办200多项实事，这就是对党忠诚、不负人民实实在在的体现。最近在全局开展专题教育满意度调查来看，453人参加的测评，“满意”452人，占99.8%；“比较满意”1人，占0.2%，没有“一般”和“不满意”，充分说明广大党员对专题教育成效和为群众办实事是高度肯定和认可的。全局各级党组织和广大党员，要继续扎实为职工群众办更多更好的实事、好事，做好汛期防洪救灾工作，切实增强群众的获得感、幸福感，以实际行动践行对党忠诚、不负人民。

六要总结提炼专题研讨成果。认真总结提炼大家在专题研讨发言中提出的工

作打算措施，围绕高质量发展主题，抓好项目和质量管理，加大应收账款催收力

度，切实为群众办实事，加强党的建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先

锋模范作用，做到全面完成年初制定的各项目标任务不动摇。

省委第十巡回指导组王育贵副组长最后作指导讲话。他指出，这次省地矿局党委举行的第二次专题研讨会，反映了局党委党史学习教育的阶段性成果，反映了“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标要求，体现了主题特别集中、准备特别充分、发言特别热烈、方式特别灵活、信心特别充足、方向特别明确六个特点，同时对下一步学习贯彻“七一”重要讲话精神和党史学习教育，提出四点要求：一是真正做到学懂弄通，二是切实跟进学习理论，三是砥砺坚强政治品格，四是坚决响应伟大号召，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，努力为党和人民争取更大光荣。

（何毓敏）



